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Икономическа оценка на наводненията 
чрез географско софтуерно  
приложение 

Екатерина Богомилова*  

Резюме: Икономическата оценка при на-
воднения включва пълните разходи и ползи 
по отделните дейности преди, по време и 
след настъпване на събитието като пре-
венция, реакция и възстановяване. Целта 
на изследването е въз основа на географско 
софтуерно приложение с отворен код за мо-
делиране на наводнения да се оценят разхо-
дите и ползите на конкретни алтернативи 
и да се провери как разходите за превенция 
при наводнения оказват влияние на загуби-
те за даден регион. В статията са модели-
рани наводнения за гр. Луковит. Избраният 
район има специфична топология, което я 
прави сложна по отношение на защитата 
при наводнения. Това се определя и от фа-
кта, че на територията на региона преми-
нават 3 по-големи реки – р. Искър, р. Вит и 
р. Златна Панега, както и други по-малки. 

Ключови думи: наводнения, географско 
софтуерно приложение, моделиране на на-
воднение, оценка на разходите и ползите

JEL: C31, C63, H76.

Въведение

Тенденцията за увеличаване на навод-
ненията през последните десетиле-

тия, настъпващи на територията на целия 
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свят, е вследствие от различни фактори и 
предизвикателства. Негативните социални, 
икономически, екологични и културно-исто-
рически въздействия поставят държавите 
в непрекъснато търсене на подходящи ин-
струменти за справяне с тези последствия. 
Именно това налага прилагането на раз-
лични подходи, основани на икономически и 
управленски техники, които да доведат до 
намаляване на икономическите загуби за 
всяка страна и да спомагат за рационално-
то използване на ресурсите. С изменението 
на климата и намесата на човека върху ес-
тествени процеси, географските информа-
ционни системи (ГИС), наред със статис-
тическите анализи в комбинация, намират 
своето място в икономическата оценка при 
наводненията. Събирането, обработването 
и съхранението на данни чрез методи, осно-
вани на ГИС технологии и приложения, могат 
да дадат добър резултат за мястото, тери-
торията, размера и силата на наводнението.

С помощта на тези методи може да 
се постигне и задоволително ниво на под-
готвеност на държавата при извънредни 
събития, даващи отговор на въпроси като: 
Какви биха могли да бъдат щетите от на-
воднения? Каква територия може да бъде 
засегната? Кои населени места трябва да 
бъдат евакуирани? За осъществяване на 
дейностите по превенцията е необходимо 
да се направи икономически оценка за пред-
приетите превантивни мерки, което пред-
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полага използването на количествени ме-
тоди и модели. Икономическата оценка цели 
определяне на необходимите ресурси за 
всяка алтернатива, като се има предвид, че 
ресурсите за защита при наводнения са ос-
къдни, те са публичен ресурс и трябва да бъ-
дат разпределени чрез държавния бюджет. 

Реализирането на отделни алтернати-
ви по защита от наводнения като изграж-
дането на хидротехнически съоръжения, 
поддържането на коритата на реките в до-
бро състояние, изграждането на нови диги 
и осъществяването на инфраструктурни-
те проекти за защита от наводнения, из-
искват значителни средства и не могат 
да бъдат реализирани навсякъде по едно и 
също време в даден проектен период. 

1. Описание на софтуерното  
приложение

За икономическата оценка при навод-
ненията в конкретния пример са събрани 
следните географски дигитални ресурси:
•• Дигитални карти на терена – от Еврос-

тат (European Commission, Eurostat, Data, 
Datebase, http://ec.europa.eu/eurostat/data/
database) и Earth Explore (USGS science for 
a changing world, Home, http://earthexplorer.
usgs.gov/) – основен сайт с карти от кос-
мическите мисии на САЩ;

•• Векторни данни – описание на сградите 
чрез полигони векторни данни и улици 
чрез линейни векторни данни– извлечени 
от Open Street Map; 

•• Сателитни снимки от Google Maps, из-
ползвани чрез приложението Open Layers 
на Географска информационна система 
(ГИС) платформата с отворен код QGIS 
(QGIS, A Free and Open Source Geographic 
Information System http://www.qgis.org/en/
site/forusers/download.html) за разработ-
ването на векторни данни за основното 
течение на реката и бреговете. 
Географските данни могат да се харак-

теризират по следния начин: 

Първо, дигиталният модел на тере-
на е получен от географската система 
на Евростат, която в края на 2013 г. пуб-
ликува т.нар. DEM (Digital Elevation Model), 
(The Digital Elevation Model, http://epp.
eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/gisco_ 
Geographical_information_maps/geodata /
digital_elevation_model) и DSM (Digital Surface 
Model), базирани на резултати от европей-
ската космическа програма, както и карти 
на USGS (US Geological Survey). Картите на 
Евростат, наречени EU-DEM, са в 3D расте-
рен формат, с резолюция 1 орбитална се-
кунда (0.000278 градуса от земната орбита 
или около 30 метра). EU-DEM са продукт, ба-
зиран на информация от мисиите за засне-
мане на земната повърхност на НАСА SRTM 
(Shuttle Radar Topography Mission (SRTM) – 
https://lta.cr.usgs.gov/SRTM2) и ASTER GDEM 
(ASTER Global Digital Elevation Model, https://
lpdaac.usgs.gov/products/aster_products_
table/astgtm), с отстраняване на някои сла-
бости и повишаване на тяхната резолюция 
чрез интерполация и допълнителни данни 
от Европейската космическа агенция.

За изследването беше използван EU-DEM 
в проекция ETRS 89, EPSG 4258, предоставе-
на от GISCO (European Commission, Eurostat, 
GISCO, http://ec.europa.eu/eurostat/web/gisco/
overview) за географския регион (40-45 граду-
са северна дължина и 20-25 източна ширина). 
Същите данни могат да бъдат получени от 
Earth Explore, но там разделителната спо-
собност на предоставения модел е 3 пъти 
по-малка. В изследването не бяха използва-
ни данни за почвите, земното покритие и 
човешката дейност, поради по-ограничения 
обхват в тази насока на изследването. Тряб-
ва да се отбележи, че търсенето на подобни 
данни в държавната администрация доведе 
до отрицателен резултат. Анализът, под-
държането и предоставянето на гео рефе-
рирана информация е сериозна отговорност 
за всяка развита държава. При необходимост 
такава информация за Р. България може да 
бъде използвана от данните на Европейска-
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та комисия, европейската база данни за поч-
вите и LAND SAT (USGS science for a changing 
world, Home, http://landsat.usgs.gov/) и т.н. 

Второ, векторните данни бяха предос-
тавени с помощта на община Луковит от 
кадастъра, които представляват полигон-
но представяне на сградите на изследва-
ния район. Геореферирани са местополо-
жението и формата на сградите, типа на 
сградата, височината в етажи, без никаква 
информация за собственост, лични данни и 
информация, несъществена за анализа. 

Трето, в изследването бяха използвани са-
телитни и въздушни снимки от Google Maps, 
които бяха използвани за векторния модел на 
реката в гр. Луковит. Също бяха използвани и 
екстракти от географската информационна 
система на Министерството на регионал-
ното развитие и благоустройство (МРРБ).

Идентифицирането на алтернативите 
е направено чрез географска информацион-
на система GRASS GIS и приложението 
r.inund.fluv. Представените резултати в из-
следването по-долу са получени в следната 
последователност на приложението:

Определяне на изследвания регион от 
EU-DEM.
1.	 Интерполиране на модела с помощта на 

метода на inverse weigthed distance. 
2.	 По този начин се постига реалистичен 

цифров модел на местността чрез „по-
пълването” (интерполирането) и пови-
шаване на разделителната способност 
на растера.

3.	 Попълване на нулевите клетки – чрез 
използването на метода Regularized 
Spline with Tension (RST).

4.	 На базата на метод “nearest neighbor” се 
изчисляват стойностите на празните 
клетки по подобие на пълните съседни.

5.	 Географското рефериране на точките 
на основната линия на реката през ин-
тервал със стойност от 100 метра.

6.	 Използване на приложението r.inund.fluv 
за получаване на цифров модел на навод-
нението в растерен формат.

7.	 Определяне на засегнатите сгради и 
улици.

8.	 Икономическа оценка на пораженията.
9.	 Съставяне на карта на наводненията 

и поражението (използване на QGIS и 
Google Maps).

10.	Съставяне на алтернативи за превенция 
и промяна на цифровия модел в съответ-
ствие с предложените алтернативи.

11.	Прилагане на r.inund.fluv към променения 
модел на местността.

12.	Установяване на резултатите от пред-
лаганата алтернатива.

13.	Оценка на пълните разходи и ползите за 
предложената алтернатива.

14.	Избор на алтернатива
Оценката на пълните разходи и ползи 

вследствие на наводненията се описва в ня-
колко алтернативи, като се използват еле-
менти за икономически анализ: разходи по 
превенцията, смекчаването и готовността, 
разходи за материално-техническото осигу-
ряване на самата реакция и разходите по 
възстановяване на сграден фонд, земеделска 
земя и култури, пътна инфраструктура или 
включените пълни разходи по защитата при 
наводнения за целия жизнен цикъл на проек-
та за защита за период от 15 години. Иконо-
мическата оценка при наводнения се основа-
ва на моделиране на наводнения в ГИС среда, 
като тя може да се допълва при осигуряване 
на допълнителна информация като: оцен-
ка на категорията на засегнатите сгради, 
брой жертви и засегнати хора (стрес), брой 
умрели животни, оценка на екологичните 
последици и т.н. Оценката на разходите и 
ползите в гр. Луковит е направена чрез опро-
стен модел с ограничен брой елементи. 

2. Икономическа оценка  
при наводнения

Приложението на географски информа-
ционни системи и софтуерни приложения 
за моделиране на наводнения са необходими 
по-специално в приложението им в конте-
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кста на тяхната способност за намалява-
не на въздействието, като позволяват да 
се идентифицират различни алтернативи, 
които могат да се сравняват на базата на 
разходите и ползите, които носят. Иконо-
мическата оценка е резултат на определе-
ните алтернативи, които представляват 
дейности по превенцията при наводнения 
– модел на изграждане на бетонни или зем-
но насипни диги, модел при почистено речно 
корито и съседни дерета. Тези модели фор-
мират разходните оценки за отделните ал-
тернативи, при които може да се анализира 
как се изменят стойностите на щетите 
при промяна на превенцията.
•• Идентифициране на алтернативите за 

защита при наводнения. За изследвания 
регион се определят пет алтернативи, 
които се основават на извеждането на 
пълните разходи и ползи преди, по време 
и след настъпване на наводнението (вж. 
Приложение 1). Оценката на разходите 
и ползите се разглежда за период от 15 
години. Изборът на изследвания период 
е съобразен с факта, че е подходящ по 
отношение на бъдещи инфраструктур-
ни изменения по поречието на реките 
(строителство на сгради с различно 
предназначение, както и амортизация на 
съществуващи вече), необходимостта 
от периодично почистване на коритата 
на реките, изменението на климата, раз-
витието на технологиите и т.н.

•• Оценка на разходите, инвестирани в 
проекти по защитата при наводнения. 
Предвид ограничеността на информа-
цията, свързана с разходите по инвес-
тиционните проекти, както и пълните 
разходи по щетите, които са нанесени 
вследствие на наводненията, в изслед-
ването се използват обобщени разходни 
модели по отчети на Междуведомстве-
ната комисия за възстановяване и под-
помагане към Министерския съвет, кое-
то няма да попречи на акуратността на 
изследването. Данните с разходите, кои-

то не могат да бъдат събрани, са опре-
делени с допълнителни математико-ико-
номически и статистически техники. 

•• Оценка на ползите вследствие на на-
правените инвестиционни разходи по 
защитата при наводнения. 
Спецификата при определяне на стой-

ността на ползите от изграждането на 
защитни съоръжения при наводнения е, че 
се приемат разходите по възстановяване 
и на засегнатата собственост, за разлика 
от приложението на метода „разходи-пол-
зи” при оценка на конкретни проекти, обо-
рудване, продукти и т.н. 
•• Анализ на резултатите по направени-

те пълни разходи и получени ползи.
•• Определяне на необходимостта от до-

пълнителни техники и инструменти за 
подпомагане на икономическата оценка.

•• Моделиране на наводнение в изследва-
ния регион чрез приложение на метод 
основан на географско софтуерно при-
ложение при различните алтернативи.

•• Сравняване на пълните разходи и пол-
зите.

•• Предложения за внедряване на този 
подход в потенциално рискови от на-
воднения зони, основани на социална, 
икономическа и екологична обосновка.
Обосновката може да се направи въз 

основа на оценка на въздействията вслед-
ствие на наводнения и определянето на 
мащабите на бъдещи негативни събития с 
помощта на метод, основан на географско 
софтуерно приложение.

3. Приложение на географско  
софтуерно приложение  
за оценка на пълните разходи  
и ползи в гр. Луковит

За икономическата оценка при навод-
ненията в гр. Луковит са разгледани пет 
моделирани алтернативи чрез софтуерно-
то приложение, описано по-горе. Оценката 
на щетите върху сградния фонд е изчисле-
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на според площта на сградата, средните 
щети за един кв. метър и коефициента на 
поражения. Коефициентът на поражение 
се изчислява статистически на базата на 
дълбочината на заливане, мястото на зали-
ване и засегнатата площ от сградата на 
базата на пресичането на растерния файл 
с наводнението и векторния файл на сград-
ния фонд. Очакваните разходи за рехабили-
тация и възстановяване на сградния фонд 
се изчисляват със следната формула:
ECI = Ј A * Dc * AD	 (1)

ECI – очаквани разходи по реакция, на ре-
хабилитация и възстановяване от наводне-
ния (estimated costs of inundation)

Ј A – сумата от площта (∑ area)
Dc – коефициентът на разрушение 

(damage coefficient)
AD – средните щети на кв. метър (average 

damage). Средните щети са оценени на ба-
зата на статистическа информация за из-
минали наводнения, като са осреднени раз-
ходите за единица кв. метър щети на площ.

На фигура 1 са показани нанесените ма-
териални щети при наводнение на базата 
на оценения сграден фонд чрез ГИС модела 
в интервала от 15 см до 2,5 метра дълбочи-
на на залятата площ. Вследствие на разли-
ва на реката и в резултат на приложение-
то на горепосочената формула разходите 
по щетите са както следва: 
•• Засегнати къщи при моделираното на-

воднение са между 500 и 800 бр. в различ-
ни степени на поражения в зависимост 
от дълбочината на разлива на реката. 
При пълното наводнение, което е моде-
лирано в тези рамки средната очаквана 
стойност на разходите по този начин на 
изчисляване е 560 881 лв. Общата засег-
ната площ на имотите е 63 802 кв. м, 
като големите разходи са определени по 
степента на поражения. 

•• Коефициентът на разрушение се изчис-
лява за всяка растерна клетка и с него-
вата стойност се умножават разходи-
те за възстановяване и рехабилитация. 

Коефициентът отразява интензитета 
на въздействие на наводнението и се из-
числява като стандартно отклонение на 
дълбочината в цялата засегната площ. 

•• Разходите за сградния фонд на кв. ме-
тър включват източване на водата, 
почистване на тинята, реконструкция и 
рехабилитация на стените от сградите, 
включително на пода и тавана, сградна 
инсталация и боядисване. Пример: поме-
щение от 20 кв. м за източване на во-
дата и почистване на тинята – 100 лв., 
за 100 кв. м * 5 лв. = 500 лв., таван 130 
лв., сградна инсталация 20 лв., под цена 
на квадрат + монтаж 28 линейни метра 
средно 70 лв., ъглите + 400 лв. или общо 
1220 лв. или средно на 1-ца площ – 61 лв.
На фигура 2 е показана засегната пътна 

инфраструктура в интервала 15 см – 2.5 м 
дълбочина на разлива с различна степен на 
поражение на различните улици. Чрез моде-
лирането на наводнението се установява, 
че засегнатата площ е 16 743 кв. м. Разходи-
те по строително-монтажните дейности, 
в т.ч. фрезоване на стар асфалт машинно с 
фреза, почистване на регули и настилка от 
кал, превоз на асфалтова смес на 37 км., ма-
шинно асфалтиране с асфалтобетон плът-
на смес 120 кг/м2 и валиране, грундиране на 
емулсия машинно за 1-ца кв. метър е 22.08 
лв. Или разходите за 16 743 кв. метра възли-
зат на стойност 369 685,44 лв.

Засегнатата земеделска земя е: 1 266 
664 кв. м (или 126,7 хектара, или 1267 де-
кара). При оценката на щетите се включ-
ват разходите по предварителната обра-
ботка на почвата, разходите по засяване, 
наторяване, последвалата обработка на 
засятата площ, и добитата реколта. При 
някои от отглежданата продукция може да 
има и втора реколта (например при люцер-
ната). В случая ще използваме разходи по 
обработка и засяване на жито – 115 лв. на 
декар, добив средно на година 450 кг. на де-
кар, продажна цена 0,33 лв. на кг (1267 дека-
ра*263.50 на декар = 333 854,50 лв.).
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Фигура 1. Засегнат сграден фонд – алтернатива 1

Фигура 2. Засегната пътна инфраструктура – алтернатива 1

Пълните разходи при реализиране на ал-
тернатива 1 са на стойност 2 779 124,44 
лв. (вж. Приложение 1)

Аналогично са представени и останали-
те алтернативи за защита при наводнения, 
като един от основните проблеми по оцен-
ката на разходите за превенция е отсъст-
вието на базова информация за стойност-
та на изграждането на защитните съоръ-
жения, както и разходите по почистване 

на коритата на реките, обходните канали 
в градовете и съществуващите дерета. 
Причината се обуславя от спецификата на 
релефа в региона. Предвид тези ограниче-
ния, при оценката на дейностите по защи-
тата при наводнения се използват данни по 
реализирани проекти за защита (вж. Меж-
дуведомствена комисия за възстановяване 
и подпомагане към Министерския съвет, 
Решение № 2 от 15-30 юни 2010 г., стр. 11). 



101

Управление на ресурси и разходи

Алтернатива 5
При тази алтернатива защитата при 

наводнения се свързва с изграждането на 
дига на левия бряг на р. „Златна Панега”, 
която е с дължина 1346 м и височина 1.5 м 
от кота 0. Отново на база на аналогията, 
използвана в описаните по-горе алтерна-
тиви, приемаме, че линеен метър изгражда-
не на дига струва 594 лв. (Примерът по из-
граждане на дига на р. Места) или крайна-
та стойност в нашия случай е 799 524 лв.

Засегнатата земеделска земя е 
333 854,50 лв. 

Фигура 3. Засегната земеделска земя – алтернатива 5

Таблица 1. Оценка на пълните разходи за периода 1998-2013 г. (в лв.) – гр. Луковит

Оценка на пълните разходи за целия жизнен цикъл (в лв.) вж. Приложение 1

ФАЗИ НА ЗАЩИТА АЛТЕРНАТИВИ

А1 А2 А3 А4 А5

ПРЕВЕНЦИЯ 824 980,00 849 539,00 1 322 660,20 1 875 501,68 1 624 504,00

СМЕКЧАВАНЕ 254 344,00 224 264,00 225 344,00 225 344,00 225 344,00

ГОТОВНОСТ 93 900,00 93 900,00 93 900,00 93 900,00 93 900,00

РЕАКЦИЯ 35 000,00 20 000,00 17 000,00 0 0

РЕХАБИЛИТАЦИЯ 45 479,50 45 479,50 45 479,50 0 0

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 1 554 420,94 1 193874,06 1 110628,70 623 854,50 623 854,50

ВСИЧКО РАЗХОДИ 2 779 124,44 2 427 056,56 2 815 012,40 2 818 600,18 2 567 602,50

Целта на анализа обаче е да изведе ал-
тернативата, която носи най-голяма по-
лезност. Анализът може да бъде детайли-
зиран, ако подробно се опишат разходите и 
ползите и се търси и зависимостта между 
отделните елементи – например разходи за 
реакция при наводнения и обезщетенията, 
които трябва да се изплатят на население-
то. По-общо казано, навременната евакуа-
ция на населението с необходимия ресурс 
може да доведе до отсъствие на жертви, 
още повече, че човешкият живот не може 
да бъде оценен. Друга трудност при избора 
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на алтернатива за защита при наводнения 
е, че решенията и проектите, свързани с 
тази защита, са винаги свързани с поли-
тиката, която реализира дадена държава, 
и още повече, че ресурсите, необходими по 
предварителната подготовка, са за сметка 
на други публични сектори. Затова когато 
се взема решение с осъществяването на 
проекти за защита при наводнения, трябва 
да се разглеждат не само от гледна точка 
на конкретната ситуация за даден регион, 
а комплексно съобразено с общата социал-
на и икономическа среда в страната. 

Алтернативата с най-голяма полза е 
алтернативата по изграждане на дига на 
основната река с дължина от 1346 м (ал-
тернатива 5), която на пръв поглед е и с 
най-малки разходи по възстановяване и ре-
хабилитация. 

В подкрепа на това твърдение обаче 
изследваме и останалите четири алтер-
нативи, като съотнасяме разходите и пол-
зите. 

В таблица 1 са показани пълните разхо-
ди за целия жизнен цикъл на всички алтерна-
тиви, като разходите по някои от дейност-
ите, за които няма конкретна информация, 
са набавени с математико-статистически 
модели и експертни оценки, чрез метода на 
аналогията и други допълнителни инстру-
менти. При оценката на пълните разходи, 
които могат да бъдат допълвани в зависи-
мост от спецификата на изследвания ре-
гион, А2 е тази, която изисква най-малко 
пълни разходи. 

При оценката на отделните алтернати-
ви има няколко особености при вторичните 
ефекти. При А1, А2 и А3 при моделираното 
наводнение, без значение от дълбочината 
на разлива, трябва да се отбележи, че и в 
трите случая комуникацията на отделните 
квартали се нарушава, което неминуемо ще 
доведе до загуби за бизнеса предвид факта, 
че индустриалната част на града е пози-
ционирана в уязвимата на наводнения зона. 
Загубите за бизнеса на този етап не мо-

гат да бъдат оценени предвид специфика-
та на дейността и сезонността на някои 
от тях в гр. Луковит, но при допълнителна 
информация изследването може да се раз-
гърне и допълни. 

Моделирането на наводнението в кон-
кретния случай показва, че алтернатива А5 
е най-добрата по отношение на постигна-
тия резултат, съотнесен към разходите за 
реализирането й. Тя ще донесе най-голяма 
полезност по отношение на разходите, не-
обходими за реализирането й, защото раз-
ходите за превенция са тези, които могат 
да бъдат управлявани, и колкото по-добре 
се случва този процес, толкова по-минимал-
ни ще бъдат щетите за икономиката. 

Допълнителните ползи при реализира-
нето на тази алтернатива, освен с мини-
мизиране на неотложно-възстановителни 
разходи за самите предприятия и прекъс-
ване на бизнеса като цяло, трябва да се 
отчетат и ефектите, свързани със земе-
делските щети. В изследвания регион до-
ходите на домакинствата са в резултат 
на отглеждането на различни земеделски 
култури и животновъдството като сек-
тор. Загубите от евентуално наводнение 
ще имат трайно негативно въздействие 
върху населението. Трябва да се отчетат 
и екологичните, и социалните ефекти в ре-
зултат от наводненията.

Използването на географското софту-
ерно приложение е добра база за реализа-
ция на икономическа оценка при наводнения. 
При осигуряването на допълнителна инфор-
мация може да бъде детайлизирана и подо-
брена. Ето защо защитата при наводнения 
трябва да се развие в няколко направления:
•• Създаване на единен регистър на настъ-

пилите наводнения и нанесени социални, 
икономически, екологични и културно-ис-
торически щети.

•• Използване на модел за оценка на пълни-
те разходи при наводнения (разходи за 
превенция, смекчаване, готовност, ре-
акция, рехабилитация и възстановяване).
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•• Осигуряване на геореферирани данни за 
защитата при наводнения за всяка от-
делна община.

•• Приложение на количествени методи при 
защитата при наводнения.

•• Използване на географски софтуерни 
приложения за анализ и оценка на разхо-
дите и ползите при наводнения.

•• Уеднаквяване на терминологията при 
анализ и оценка на изследваната среда.

•• Публичност на данните за направените 
разходи преди, по време и след настъпва-
не на наводнения.

•• Управлението на всички водни обекти и 
хидротехнически съоръжения да се осъ-
ществява от едно ведомство, без зна-
чение собствеността на тези обекти.

•• Класифициране на наводненията и иден-
тифициране на причините за възникване-
то им.

Заключение

Проучването, оценката и въздействия-
та на всички фактори, влияещи върху поява-
та на наводнения и значимостта на послед-
ствията, могат да бъдат идентифицирани 
чрез географски информационни системи и 
приложения. Свободния достъп до подобни 
приложения и платформи позволява тяхно-
то използване във всички сфери на човеш-
ката дейност. Географски информационни 
системи (ГИС) осигуряват механизъм за 
централизиране и визуално показване на 
важна информация по време на извънредна 
ситуация. Всички дейности по защитата 
при наводнения зависят от източниците 
на данни. Съответните данни се събират, 
организират и показват размера и обхвата 
на наводнението. Вземащите решения при 
наводнения често се нуждаят от подроб-
на информация (за тръбопроводи, електро-
разпределение, канализационни системи и 

други инфраструктури). Чрез използване на 
ГИС всички компетентни и отговорни ор-
гани могат да споделят информация чрез 
бази данни на компютърно генерирани кар-
ти в едно цяло за дадена територия както 
по време на събитието, така и преди него. 
Без тази способност защитата при навод-
нения се затруднява като процес.
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Приложение 1. Оценка на пълните разходи по отделните алтернативи за гр. Луковит

Таблица 1. Оценка на пълните разходи по Алтернатива 1 – гр. Луковит
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Управление на ресурси и разходи

Таблица 2. Оценка на пълните разходи по Алтернатива 2 – гр. Луковит
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Икономически и социални алтернативи, брой 1, 2017

Таблица 3. Оценка на пълните разходи по Алтернатива 3 – гр. Луковит

А
лт

ер
на

ти
ва

 3
 -

 г
р.

 Л
У

К
О

В
И

Т

В
ид

 р
аз

хо
д/

ти
п 

ра
зх

од
19

98
19

99
20

00
20

01
20

02
20

03
20

04
20

05
20

06
20

07
20

08
20

09
20

10
20

11
20

12
20

13

I.
П

Р
ЕВ

ЕН
Ц

И
Я

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
49

7,
68

0.
20

 
30

,0
00

.0
0 

##
##

##
##

##
57

3,
98

0.
00

 
25

,0
00

.0
0 

22
,0

00
.0

0 
20

,0
00

.0
0 

24
,0

00
.0

0 
30

,0
00

.0
0 

1,
32

2,
66

0.
20

 

1.

И
зг

от
вя

не
 н

а 
пр

ед
ва

ри
те

ле
н,

 п
о 

вр
ем

е 
и

сл
ед

на
во

дн
ен

ие
то

пл
ан

ов
е

за
де

йс
тв

ие

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

2.

К
ар

то
гр

аф
ир

ан
е

на
уя

зв
им

ит
е

на
на

во
дн

ен
ия

зо
ни

(и
зв

ли
ча

не
на

ве
кт

ор
на

 и
нф

ор
м

ац
ия

)

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 

3.

П
ла

ни
ра

не
 н

а 
не

об
хо

ди
м

ит
е 

ср
ед

ст
ва

 
и 

де
йн

ос
ти

 п
о 

за
щ

ит
ат

а 
от

 
на

во
дн

ен
ия

 т
.е

. п
ла

ни
ра

не
 н

а 
сп

ос
об

но
ст

ит
е 

по
 п

ос
ле

дв
ащ

ит
е 

ф
аз

и 
от

 ц
ял

ос
тн

ат
а 

за
щ

ит
а 

пр
и 

на
во

дн
ен

ия

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

4.
П

оч
ис

тв
ан

е 
на

 к
ор

ит
а 

и 
де

ре
та

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

30
00

0
10

00
00

57
39

80
25

00
0

22
00

0
20

00
0

24
00

0
30

00
0

82
4,

98
0.

00
 

5.
И

зг
ра

ж
да

не
 н

а 
ди

ги
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

49
76

80
.2

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

49
7,

68
0.

20
 

II.
С

М
ЕК

Ч
А

В
А

Н
Е

0.
00

 
0.

00
 

80
4.

00
 

1,
02

0.
00

 
3,

20
0.

00
 

1,
32

0.
00

 
1,

44
0.

00
 

15
2,

88
0.

00
 

6,
92

0.
00

 
7,

16
0.

00
 

7,
64

0.
00

 
7,

88
0.

00
 

7,
88

0.
00

 
5,

12
0.

00
 

18
,3

60
.0

0 
3,

72
0.

00
 

22
5,

34
4.

00
 

1.

К
он

тр
ол

 п
ри

 е
кс

пл
оа

та
ци

ят
а 

на
 

хи
др

от
ех

ни
че

ск
ит

е 
съ

ор
ъж

ен
ия

 (
м

ин
. 

ра
бо

тн
а 

за
пл

ат
а 

за
 1

 г
. –

 с
ре

дн
о 

09
- 

10
 г

) 
(Л

ук
ов

ит
 –

 1
 б

р.
 з

на
чи

м
 я

зо
ви

р)

80
4.

00
 

1,
02

0.
00

 
1,

20
0.

00
 

1,
32

0.
00

 
1,

44
0.

00
 

28
80

1,
92

0.
00

 
2,

16
0.

00
 

2,
64

0.
00

 
2,

88
0.

00
 

2,
88

0.
00

 
3,

12
0.

00
 

3,
36

0.
00

 
3,

72
0.

00
 

31
,3

44
.0

0 

2.
К

он
тр

ол
на

съ
ст

оя
ни

ет
о

на
ко

ри
та

та
на

 р
ек

ит
е

2,
00

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

5,
00

0.
00

 
5,

00
0.

00
 

5,
00

0.
00

 
5,

00
0.

00
 

5,
00

0.
00

 
2,

00
0.

00
 

15
,0

00
.0

0 
0.

00
 

44
,0

00
.0

0 

3.
В

не
др

яв
ан

е
на

но
ви

те
хн

ол
ог

ии
(о

т
бю

дж
ет

 н
а 

об
щ

ин
ит

е)

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
10

00
00

10
0,

00
0.

00
 

4.

Ф
ин

ан
си

ра
не

 н
а 

на
уч

но
- 

из
сл

ед
ов

ат
ел

ск
а 

и 
ра

зв
ой

на
 д

ей
но

ст
 

пр
и 

за
щ

ит
ат

а 
от

 н
ав

од
не

ни
я

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
50

00
0

50
,0

00
.0

0 

III
.

Г
О

ТО
В

Н
О

С
Т

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
50

,0
00

.0
0 

2,
50

0.
00

 
3,

00
0.

00
 

2,
80

0.
00

 
3,

00
0.

00
 

2,
30

0.
00

 
2,

30
0.

00
 

14
,0

00
.0

0 
14

,0
00

.0
0 

93
,9

00
.0

0 

1.
П

ро
ве

ж
да

не
 н

а 
об

уч
ен

ие
 и

 
по

дг
от

ов
ка

 з
а 

ре
ак

ци
я

0
1,

50
0.

00
 

2,
00

0.
00

 
1,

80
0.

00
 

2,
00

0.
00

 
1,

30
0.

00
 

1,
30

0.
00

 
13

,0
00

.0
0 

13
,0

00
.0

0 
35

,9
00

.0
0 

2.

П
ро

ве
ж

да
не

 н
а 

уп
ра

ж
не

ни
я 

за
 

пр
ов

ер
ка

 н
а 

еф
ек

ти
вн

ос
тт

а 
на

 т
ез

и 
пл

ан
ов

е

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

1,
00

0.
00

 
1,

00
0.

00
 

1,
00

0.
00

 
1,

00
0.

00
 

1,
00

0.
00

 
1,

00
0.

00
 

1,
00

0.
00

 
1,

00
0.

00
 

8,
00

0.
00

 

3.
О

пр
ед

ел
ян

е 
на

 р
ес

ур
си

те
 н

ео
бх

од
им

и 
за

 п
од

го
то

вк
ат

а

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

4.
О

си
гу

ря
ва

не
 н

а 
зо

на
та

 н
а 

уд
ар

а

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

5.
Е

ва
ку

ир
ан

е 
от

 о
па

сн
ит

е 
зо

ни

50
,0

00

50
,0

00
.0

0 

6.

О
си

гу
ря

ва
не

 н
а 

сп
еш

на
 м

ед
иц

ин
ск

а 
по

м
ощ

 з
а 

Л
ук

ов
ит

 п
о 

ст
ат

ис
ти

че
ск

и 
да

нн
и 

от
 м

ин
ал

и 
на

во
дн

ен
ия

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

IV
.

Р
ЕА

К
Ц

И
Я

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
17

,0
00

.0
0 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

17
,0

00
.0

0 

1.
О

хр
ан

а 
на

 з
ас

ег
на

ти
я 

ра
йо

н
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

2.
К

ом
ун

ик
ац

ия
 и

 у
пр

ав
ле

ни
е 

на
 

ин
ф

ор
м

ац
ия

та
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

3.
Л

ог
ис

ти
ка

 и
 с

на
бд

яв
ан

е 
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
20

00
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
2,

00
0.

00
 

4.
О

це
нк

а 
сл

ед
 б

ед
ст

ви
ет

о
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

5.
Е

ва
ку

ац
ия

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

15
,0

00
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
15

,0
00

.0
0 

V.
Р

ЕХ
А

Б
И

Л
И

ТА
Ц

И
Я

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

45
,4

79
.5

0 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
45

,4
79

.5
0 

1.
П

од
кр

еп
а 

за
 н

ас
ел

ен
ие

то
0

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 

2.
И

нд
ус

тр
иа

лн
а 

ре
ха

би
ли

та
ци

я 
и 

пл
ан

ир
ан

е 
на

 б
ъд

ещ
о 

ст
ро

ит
ел

ст
во

45
47

9.
5

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

45
,4

79
.5

0 

VI
.

В
Ъ

ЗС
ТА

Н
О

В
Я

В
А

Н
Е

0.
00

 
0.

00
 

52
,0

00
.0

0 
36

,0
00

.0
0 

32
,0

00
.0

0 
20

,0
00

.0
0 

0.
00

 
82

0,
62

8.
70

 
0.

00
 

0.
00

 
10

0,
00

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

50
,0

00
.0

0 
0.

00
 

1,
11

0,
62

8.
70

 

1.
В

ъз
ст

ан
ов

яв
ан

е 
на

 п
ът

на
 

ин
ф

ра
ст

ру
кт

ур
а 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
23

93
47

.2
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
23

9,
34

7.
20

 

2.
В

ъз
ст

ан
ов

яв
ан

е 
на

 ж
ил

ищ
ни

 
сг

ра
ди

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
24

74
27

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

24
7,

42
7.

00
 

3.
Зе

м
ед

ел
ск

и 
щ

ет
и

52
,0

00
.0

0 
36

,0
00

.0
0 

32
,0

00
.0

0 
20

,0
00

.0
0 

0.
00

 
33

38
54

.5
0.

00
 

0.
00

 
10

0,
00

0.
00

 
0.

00
 

0.
00

 
0.

00
 

50
,0

00
.0

0 
0.

00
 

62
3,

85
4.

50
 

В
С

И
Ч

К
О

 Р
А

ЗХ
О

Д
И

0.
00

   
0.

00
   

52
,8

04
.0

0 
  

37
,0

20
.0

0 
  

35
,2

00
.0

0 
  

21
,3

20
.0

0 
  

1,
44

0.
00

   
1,

58
3,

66
8.

40
   

39
,4

20
.0

0 
  

11
0,

16
0.

00
   

68
4,

42
0.

00
   

35
,8

80
.0

0 
  

32
,1

80
.0

0 
  

27
,4

20
.0

0 
  

10
6,

36
0.

00
   

47
,7

20
.0

0 
  

2,
81

5,
01

2.
40

   

ГО
Д

И
Н

И
О

Б
Щ

О



107

Управление на ресурси и разходи

Таблица 4. Оценка на пълните разходи по Алтернатива 4 – гр. Луковит
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